



市妇幼小儿外科专家易朝锋:

这些病症早了解,可让孩子少遭罪

■本报记者 刘臻
通讯员 雷林宸

儿童发病症状多种多样,小宝宝又存在不能明确表明病痛的特性,故家长对于宝宝出现的各种症状无从判断轻重,不知如何处理,非常棘手。胆小的家长发现宝宝异常,抱起就往医院跑,粗心的家长往往因为自行在家处理,耽误了治疗,造成病情持续加重。此篇,记者走近衡阳市妇幼保健院小儿外科,听听易朝锋主任谈谈几种小儿外科容易混淆及误解的疾病,具有哪些典型与非典型症状,如何进行及时有效的治疗。

1

孩子不明原因哭闹, 可能是急性肠套叠“找上门”

2岁以内的宝宝如果不明原因地哭闹,出现呕吐症状,大便呈现暗红色果酱状,或是一向活泼好动却忽然表现得比较安静,精神不振,宝宝肚子一阵阵地疼,在休息之后可暂时缓解,但并没有得到改善,呕吐和哭闹反而加重,父母要立即带宝宝前往医院治疗。因为这时宝宝有可能患上了肠套叠。

什么是肠套叠?肠套叠是指部分肠管及其相应的肠系膜套入邻近肠腔内所形成的一种特殊类型的肠梗阻,是婴幼儿时期最常见的一种急腹症。常见于2岁以内婴幼儿,尤以4~10个月的婴儿最多见。肠套叠随着年龄的增长发病率逐渐降低,且男女比例为2:1到3:1,春末夏初为发病高峰。肠套叠如果治疗不及时,可能导致肠坏死、穿孔,甚至休克、死亡。如在宝宝发病24~48小时以内被及时送往医院正确诊治,愈后情况一般都会良好。

肠套叠的四大症状:1.阵发性腹痛:宝宝哭闹3~5分钟,间歇10~15分钟,反复出现,疼痛时屈膝缩腹、面色苍白、手足悸动、出汗;2.呕吐:开始时呕吐物主要为乳汁、乳块等胃内容物,以后的呕吐可能带有黄绿色的胆汁,1~2日后呕吐物就可能带有臭味;3.血便:多见于病后6~

12小时,常为暗红色果酱样便,亦可为新鲜血便或血水,一般没有臭味;4.腹部肿块:多数可在右上腹肝下或中腹部摸到肿块,呈腊肠状,光滑不太硬,可稍微活动,有压痛。

但是,易朝锋主任提醒家长们,宝宝肠套叠发病时,典型的四大症状都有的情况并不多,因此,当发现宝宝阵发性哭吵时,伴有双膝蜷曲、双手按抓腹部的情况,就应高度警惕,及时就诊。

肠套叠的早期诊断和治疗非常重要。如果早期就诊,可通过空气灌肠治愈。目前,市妇幼的空气灌肠复位成功率达95%,方法简便,效果显著,患儿痛苦小;如果超过48小时以上,患儿出现发烧、脸色不好、脉搏细弱等危重症状时,就必须采用手术治疗了。

家长们也需要注意,在没有明确病因之前,千万不可轻易使用止痛药,以免掩盖病情,引起医生的误诊。肠套叠治愈后,要注意饮食卫生,尽量不要给宝宝过多食用生冷、寒凉、刺激性强的食物,进食的时候也要定时定量,更换食物时可以先试喂养,少吃多餐。还要给宝宝腹部保暖,尽量避免感冒受凉。

2

做疝气手术,不必熬到半岁后

小儿腹股沟斜疝多因胚胎期睾丸下降过程中腹膜鞘状突未能闭塞所致,新生儿期即可发病,是一种先天性疾病。男性患者多见,右侧多于左侧,双侧者少见,为小儿外科常见的疾病之一。目前,治疗此疾病的最好的治疗方法便是开展小儿腹股沟斜疝手术。然而在什么年龄可以进行手术却成为困扰家长们的一大问题。

“医生,我患疝气卡住了,已经有4个小时了。”近日,一位妈妈抱着2个月大小的小孩满头大汗地来到市妇幼外科,焦急地说道。在检查中发现小孩有左侧腹股沟斜疝,坠入到阴囊,约5×4×3cm³大小,已经嵌顿。经手法复位没多久后,斜疝又坠入阴囊,反反复复。对此,易朝锋主任建议可以尽早开展小儿腹股沟斜疝手术,以根治该病。

“这么小的孩子能手术吗?衡阳市的三甲医院我都问遍了,都说要1~2岁才能做手术,最早也得半岁后了。而且小儿麻

醉也存在不小风险吧……”一听要手术,家属发出了如连珠炮般的疑问。

对此,易朝锋主任为了解除家长的疑惑,他从容地拿出了教科书翻开摆在家属面前,解释道:“教科书上已经明确写明,小儿腹股沟斜疝手术已经不受年龄限制。至于麻醉就更不用担心了。我们医院麻醉医生有为出生29周、体重1.34公斤的肠闭锁早产儿成功实施了麻醉的经验,会尽量把风险控制到最低限度。”

通过积极沟通后,家属随即同意尽快进行手术。按照日间手术流程:术前评估、入院谈话及签字、术前检查及准备、麻醉医生术前评估、术前用药、麻醉实施、手术、术后生命体征监测、术后支持治疗,手术顺利开展。

术后第二天早上,小宝宝一般情况好,食纳好,没有发热、咳嗽等不良反应,如期出院。



专家链接:

易朝锋,1980年出生,2003年南华大学临床医学专业全日制本科毕业,现为小儿外科专业副主任医师、小儿外科主任,先后在湖南省儿童医院等多家三甲医院进修学习,2008年度评为“衡阳市青年岗位能手”,多次获评医院先进个人及工会积极分子,记“三等功”一次。擅长新生儿外科、小儿普外科、泌尿外科、骨外科、微创外科等。

3

先天性肥厚性幽门狭窄

先天性肥厚性幽门狭窄是由于幽门环肌肥厚,幽门腔狭窄所引起的胃输出道不全梗阻性疾病,新生儿呕吐是其常见典型症状。但是,近日市妇幼保健院却收治了一名“非典型”先天性肥厚性幽门狭窄患儿。

近日,一名男性新生儿,在出生后9小时后,因“呕血三次”入住市妇幼新生儿科。入院时呕血原因不明,入院后予以禁食、胃肠减压、防治感染、止血、静脉营养等对症支持治疗2天后,呕血虽然停止,但是在禁食、胃肠减压状态下仍反复呕吐淡黄色及少许绿色液体,做了腹部彩超、肠系膜上动脉彩超、幽门彩超均未见异常,腹部立位片提示胃充盈显影明显,肠气影分布可,未见明显肠管扩张及气液平面。到底是什么原因呢?大家都很困惑。

对此,易朝锋将患儿情况汇报给业务院长杨玉丽,杨玉丽副院长组织相关科室专家进行联合会诊,通过积极的讨论,杨玉丽副院长与易朝锋主任一致认为患儿存在消化道畸形可能。行上消化道造影、结肠造影等检查协助诊治后,结果果然提示:胃食管返流,造影剂线形通过幽门,稍慢,结肠形态及回盲部位置正常。从这个结果可以看出,畸形是肯定存在的。但是按理来说,新生儿呕吐黄绿色液体,通常提示十二指肠梗阻、狭窄、索带压迫、环状胰腺等可能,但是该患儿却表现为幽门梗阻,难道是幽门隔膜或幽门肥厚?

易朝锋主任介绍,教科书上关于幽门肥厚的典型病史、体征及检查是:幽门肥厚的小孩喂养最初正常,出生后2~6周出现呕吐,表现为进行

性呕吐,呕吐是非胆汁性,但由于伴随的食管炎可有血液或“咖啡渣”物,呕吐后有饥饿感,随着病情加重,患儿会有不同程度脱水、无腹胀,偶尔通过腹壁可见到胃蠕动,有时能触到橄榄状的幽门肿物,超声检查会提示幽门直径大于1.4cm,壁厚大于4mm,幽门管长度大于1.6cm,上消化道造影会提示幽门梗阻或造影剂线形通过。

但是患儿除了造影检查符合外,其他表现均不支持幽门肥厚性狭窄。为了慎重起见,易朝锋等医务人员与家属反复交代病情,待小孩呕吐好转后,可以先停一天胃管喂养试试!果不其然,小孩进食盐水后马上再次出现呕吐,又出现黄绿色液体及含咖啡色液体。

经过反复治疗、临床观察及检查,患儿呕吐无明显好转,具备手术指征。为了明确病因及治疗,7月10日,易朝锋等为患儿实施了手术。在术中探查发现:幽门增厚,表面呈苍白色,扪及质韧。术中确诊:先天性肥厚性幽门狭窄;在行“幽门肥厚环肌松解术”后,患儿被转入NICU科继续治疗。在医护人员精心治疗下,患儿恢复良好,如期出院。

近年来,新生儿畸形发病率逐年升高,对于新生儿疾病的诊治有时候比较困难,有些新生儿可能合并几种畸形,这样大大增加了诊治难度。易朝锋建议家长在就医时最好选择专业医院专业科室进行诊治。

衡阳市妇幼保健院小儿外科作为衡阳地区医院中最先开设小儿外科的专业科室,经过多年的发展,在新生儿外科、小儿普外科、泌尿外科、微创外科等领域的诊疗水平均居全市前列。